
人教版物理八年级上册第一章第二节 运动的描述 同步训练
一、单选题（共14题；共28分）
1、下面那一项不是机械运动（   ）        
A、江河奔流
B、斗转星空
C、分子运动
D、地壳运动
2、下列运动中，属于物理学中描述的机械运动的是（   ）        
A、汽车在高速公路上以每小时100km的速度行驶
B、“五四”运动是我国新民主主义革命的标志
C、小明和小方用手机进行了通话
D、我校9月10日举行了“尊师典礼”活动
3、下列运动不属于机械运动的是（   ）        
A、物体从高空落下
B、气温升高
C、飞机在空中飞行
D、自行车在公路上转弯
4、机械运动是宇宙中最常见的运动，在下列现象中，不属于机械运动的是（   ）        
A、树木生长
B、流星划过天空
C、水流潺潺
D、风车转动
5、下列现象中不属于机械运动的是（   ）        
A、寒来暑往
B、行云流水
C、斗转星移
D、龙腾虎跃
6、（2017•内江）如图所示，在新型汽车的研制中，将汽车模型放在风洞中固定不动，让风（流动的空气）高速迎面吹来，真实地模拟汽车在空气中高速运动的情形．在此情境中下列说法正确的是（   ）  
A、汽车模型相对于风洞是运动的
B、汽车模型相对于风是运动的
C、风相对于风洞是静止的
D、风相对于地面是静止的
7、（2017•邵阳）2017 年 4 月 27 日，我国的天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室成功对接，首次完成推进剂在轨补加试验，实现了空间推进领域的一次重大技术跨越．如图是它们成功对接时的情形，此时若认为天宫二号是静止的，则所选的参照物是（   ）  
A、太阳
B、月亮
C、地球
D、天舟一号
8、（2017•扬州）如图所示，菲菲和翔翔坐在车厢内，观察判断火车的运动情况．菲菲：以窗外的动车为参照物，火车的位置变化了，因此火车是运动的．翔翔：以窗外的站台为参照物，火车的位置没有变化，因此火车是静止的．以上判断（   ）  
A、菲菲正确
B、翔翔正确
C、两人都正确
D、两人都不正确
9、（2017•郴州）随着经济的发展，我国的国防事业得到了相应的发展．如图所示为我国空军战机空中加油时的情景 （   ）  
A、以地面为参照物，加油机是静止的
B、以加油机为参照物，战机是运动的
C、以地面为参照物，加油机和战机都是静止的
D、以战机为参照物，加油机是静止的
10、（2017•宜昌） 2017年4月20日，中国首个货运飞船“天舟一号”在海南文昌发射升空，升空后，“天舟一号”与空间站“天宫二号”成功实现了交会对接，如图为对接模拟图，对接后“天舟一号”相对以下哪个参照物是静止的（   ）  
A、地球
B、“天舟一号”
C、“天宫二号”
D、太阳
11、（2017•安顺）假期到了，同学们送小明乘列车回家．几个同学看着列车徐徐地向前开动了，小明坐在窗边，却看到同学们渐渐向后退去，原因是几个同学和小明所选择的参照物分别是（   ）        
A、地面、列车
B、列车、地面
C、列车、列车
D、地面、地面
12、小林骑自行车沿河堤向下游行进，感觉无风，但堤上柳树的枝叶却在随风飘拂．此时的风向是（   ）        
A、向下游
B、向上游
C、向河对岸
D、从对岸吹来
13、（2017•益阳）某大学两位研究生从蚂蚁身上得到启示，设计出如图所示的“都市蚂蚁”概念车．这款概念车小巧实用，有利于缓解城市交通拥堵．下列关于正在城市中心马路上行驶的此车说法正确的是（   ）  
A、以路面为参照物，车是静止的
B、以路旁的树木为参照物，车是静止的
C、以路旁的房屋为参照物，车是运动的
D、以车内的驾驶员为参照物，车是运动的
14、下列语句中加点部分描绘的运动情景，选取山为参照物的是（   ）        
A、两岸青山相对出  ， 孤帆一片日边来
B、小小竹排江中游，巍巍青山两岸走
C、满眼风波多闪灼，看山恰似走来迎
D、两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山
二、填空题（共8题；共21分）
15、（1）在物理学中，我们把物体________ 的变化叫做机械运动．人们判断物体的运动和静止，总是选取某一物体作为标准，这个作为标准的物体叫________ ．
（2）如图所示，是因庆阅兵式上空中梯队飞越天空门广场的情景，呈“口”字形展开的战斗机群，好长一段时间队形不变，蔚为壮观．其中蕴含很多物理知识，队形不变时，飞机之间相对________ （运动/静止）；观礼人听到的飞机是通过________ 传播而来，随着飞机运离听到的声音响度________ （变大/不变/变小）．

16、三位同学到车站送小明上车，列车徐徐开动时的情景如右图所示．三位同学看到火车开动了，他们选择的参照物是________（选填“站台”或“列车”）；坐在窗边的小明感觉同学们渐渐向车尾退去，他选择的参照物是________；小明乘坐的快速列车，其正常运行的速度是120km/h、等于________ m/s．  

17、《刻舟求剑》这则寓言故事中，刻舟人最终没能寻到剑，是因为船相对于河岸是________的，而剑相对于河岸是________的．  

18、从运动本身来说，自然界中一切物体都在________，不做________变化的物体是不存在的．    
19、（2017•江西）如图所示，一个白鹭正平行于水面飞行，若以白鹭为参照物，它在水中的倒影是________的，若以岸为参照物，白鹭是的________（均选填“运动”或“静止”）．  
20、2017年1月12日凌晨，赴南海执行跨海区训练和实验的辽宁舰编队通过台湾海峡．如图为歼﹣15航母舰载机从航母上起飞，以航母为参照物，舰载机是________的，以舰载机上挂载的导弹为参照物，舰载机是________的．（选填“运动”或“静止”）  
21、宋代诗人陈与义乘船出游时曾写下一首诗：“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风．卧看满天云不动，不知云与我俱东”，其中“云不动”、“云与我俱东”分别是以________、________（选填“榆堤”或“船”）为参照物．    
22、小明在马路边上拍街景照片，连续拍了两张，如图甲、乙所示．如果以行驶的卡车为参照物，树是________的，轿车是________的，骑自行车的人是________的．（均选填“向左运动”“向右运动”或“静止”）  
三、解答题（共1题；共5分）
23、如图，小朋友认为车上的乘客在运动，而司机则认为车 上的乘客是静止的，请用学过的知识解释小朋友和司机得出不同结 论的原因．  
四、综合题（共1题；共2分）
24、如图所示A、B两车先后在两个时刻的位置情况．请写出A、B两车在这一过程中相对于地面的两种可能的运动情况：  
(1)  ________    
(2)  ________．    


答案解析部分
一、单选题
1、【答案】C                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：A、江水奔腾，水的位置不断发生变化，是机械运动，故A错误；  B、斗转星空，指的是星体之间的位置发生变化，是机械运动，故B错误；
C、分子的运动是微观世界的运动，不是物体的运动，不是机械运动，故C正确；
D、地壳运动，是地壳位置发生了变化，是机械运动，故D错误．
故选：C．
【分析】一个物体相对于另一个物体位置的改变叫机械运动，根据机械运动的定义即可解答．    
2、【答案】A                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：A、汽车在高速公路上行驶，其位置相对应地面等物体不断发生变化，属于机械运动．  B、“五四”运动，是历史上的一次青年组织的爱国运动，不是机械运动．
C、用手机通话是利用电磁波和电流传递信息，没有位置变化，不属于机械运动．
D、“尊师典礼”活动，属于集会形式，不是只物体位置的变化，不是机械运动．
故选A．
【分析】（1）机械运动是指一个相对于别的物体有位置的改变；（2）物理上的运动都是相对的，判断物体是不是做机械运动，关键是看这个物体相对于别的物体是不是有位置的改变．    
3、【答案】B                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：物体从高空落下、飞机在空中飞行、自行车转弯这三种情境中，物体的位置都发生了变化，因此属于机械运动；而气温升高，只是温度的变化，没有位置的变化，因此不属于机械运动．  故选B．
【分析】在物理学中，把物体位置的变化叫做机械运动．    
4、【答案】A                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：A、树木生长是生物的成长过程，没有位置的变化，所以不是机械运动；  B、明亮的流星划过夜空，流星的位置不断发生变化，属于机械运动．
C、水流潺潺，水的位置不断发生变化，属于机械运动．
D、风车转动，风车的位置不断发生变化，属于机械运动．
故选A．
【分析】机械运动是指物体位置的变化，是宇宙中的一种普遍运动形式．在判断物体的运动与静止时，要看物体相对于参照物的位置是否发生改变．    
5、【答案】A                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：A、寒来暑往，是气温的变化，不是机械运动，不符合题意；  B、行云流水，云和水的位置发生了变化，属于机械运动，不符合题意；
C、斗转星移，星的位置发生了变化，属于机械运动，不符合题意．
D、龙腾虎跃，龙和虎的位置发生了变化，属于机械运动，不符合题意．
故选A．
【分析】在物理学中，把物体位置的变化叫机械运动．    
6、【答案】B                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【解答】解：A、汽车模型相对于风洞位置没有发生改变，所以是静止的，故A错误；B、汽车模型相对于风位置在不断发生改变，所以是运动的，故B正确；
C、风相对于风洞位置在不断发生改变，所以是运动的，故C错误；
D、风相对于地面位置在不断发生改变，所以是运动的，故D错误．
故选B．
【分析】同一物体是运动还是静止，取决于选择的参照物，参照物不同，其运动和静止的状态可能不同．这就是运动和静止的相对性．    
7、【答案】D                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：  天宫二号相对于地球、月球、太阳，均有位置的变化，故以它们为参照物，天宫二号是运动的，故ABC错误；
“天舟一号”飞船与“天宫二号”实现成功对接后，保持相对静止，以对方为参照物，两者都是静止的，所以选择“天舟一号”为参照物，“天宫二号”是静止的，故D正确．
故选D．
【分析】研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物，与参照物相比，物体位置有变化，说明物体在运动；物体位置没有变化，说明物体处于静止状态．    
8、【答案】B                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【解答】解：菲菲：以窗外的动车为参照物，火车的位置变化了，若动车不动，则火车是运动的；若动车运动，则火车可能是运动的也可能是静止的，故菲菲的判断错误；  翔翔：以窗外的站台为参照物，火车的位置没有变化，因此火车是静止的，故翔翔的判断正确．
故选B．
【分析】研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物．如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的．    
9、【答案】D                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：AC、加油过程中，若以地面为参照物，加油机、战机和地面的位置在不断发生变化，所以说它们是运动的．故AC错误．  B、以加油机为参照物，战机与加油机之间位置没有发生变化，战机是静止的，故B错误；
D、以战机为参照物，加油机与战机之间的位置没有发生变化，加油机是静止的，故D正确．
故选D．
【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．    
10、【答案】C                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：  AD、“天舟一号”相对于地球和太阳，均有位置的变化，故以它们为参照物，“天舟一号”是运动的，故AD错误；
B、参照物不能选择被研究的物体本身，故C错误；
C、天舟一号”与“天宫二号”实现成功对接后，保持相对静止，以对方为参照物，两者都是静止的，所以选择“天宫二号”为参照物，“天舟一号”是静止的，故C正确．
故选C．
【分析】研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物，与参照物相比，物体位置有变化，说明物体在运动；物体位置没有变化，说明物体处于静止状态．    
11、【答案】A                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：  这些同学以地面为参照物时，看到列车与地面之间的位置不断发生变化，所以列车是运动的；
若以火车、小明，或火车内其他乘客为参照物，几个同学与这些物体之间的位置发生了变化，这些同学是运动的，所以小明看到几个同学渐渐向后退去．
故选A．
【分析】判断物体的运动状态之前，必须选择参照物．如果物体和参照物之间发生了位置的改变，则称物体是运动的；如果物体和参照物之间没有发生位置的改变，则称物体是静止的．    
12、【答案】A                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【解答】解：小明骑自行车沿河堤向下游行驶，以自己作为参照物，  他骑车的速度与风速相同，所以感觉无风，此时的风向应该是向下游；
以柳树作为参照物，会看到堤上柳树的枝叶却在随风飘动．所以选项A正确，B、C、D错误．
故选A．
【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．    
13、【答案】C                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：  在城市中心马路上行驶的“都市蚂蚁”概念车相对于路面、路旁的树木、路旁的房屋的位置不断发生变化，所以以路面、路旁的树木、路旁的房屋为参照物，“都市蚂蚁”概念车是运动的，相对于车内的驾驶员的位置没有发生变化，所以以车内的驾驶员为参照物，车是静止的，故C正确．
故选C．
【分析】物体的运动和静止都是相对于参照物而言的，相对于参照物位置变化的物体是运动的，位置不变的物体是静止的．    
14、【答案】D                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：  A、“两岸青山相对出”是相对于船来说的，以船为参照物，故A错误；
B、“巍巍青山两岸走”是以竹排为参照物的，故B错误；
C、“看山恰似走来迎”选择的参照物是自己或者船与船上静止不动的物体，故C错误；
D、“轻舟已过万重山”，舟的运动应是相对于山；故诗人选取的参照物为山及两边的岸，故D正确．
故选D．
【分析】研究物体的运动情况时，需要先选取一个标准做为参照物，物体与参照物的位置发生了变化，物体就是运动的；物体与参照物的位置没有发生变化，物体就是静止的．    
二、填空题
15、【答案】　位置　；　参照物　；　静止　；　空气　；　变小　                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：（1）物体位置的改变叫做机械运动，人们判断物体的运动和静止，总是选取某一物体作为标准，这个作为标准的物体叫参照物；
（2）因为各飞机间保持相对位置不变，因此以彼此为参照物，它们都是静止的；
声音的传播需要介质，人群听到的声音是空气传播而来的，随着飞机远离听到声音的响度变小．
故答案为：（1）位置；参照物；（2）静止；空气；变小．
　
【分析】（1）平时所说的运动在物理学中称为机械运动，即物体位置发生了改变叫做机械运动，一切物体都是运动的，事先选定的物体，叫做参照物．平时所说的物体是运动还是静止的都是相对参照物而言的．
（2）队形不变，表明各飞机之间的相对位置没有发生改变，因此静止；
声音是靠周围的介质进行传播的；
把人耳能感觉到的声音的强弱成为响度，与物体振动幅度有关，振幅越大，响度越大；振幅越小，响度越小；同时响度还和距离声源的距离有关，即距离声源越近，响度越大；距离声源越远，响度越小．    
16、【答案】站台；列车；33.3                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：当地面上的同学以站台为参照物时，列车与站台之间的位置不断发生变化，所以列车是运动的；  
若以列车或列车内其他乘客为参照物，三位同学与这些物体之间的位置发生了变化，这些同学是运动的，所以小明看到几个同学渐渐向后退去．
因为1km/h= m/s，所以120km/h=120× m/s≈33.3m/s．
故答案为：站台；列车；33.3．
【分析】①判断物体的运动状态之前，必须选择参照物．如果物体和参照物之间发生了位置的改变，则称物体是运动的；如果物体和参照物之间没有发生位置的改变，则称物体是静止的；②1km/h= m/s．    
17、【答案】运动；静止                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【解答】解：以河岸为参照物，船与河岸之间的位置关系发生了变化，船是运动的；  
而剑与河岸之间的位置没有发生变化，剑是静止的，所以刻舟人最终没能寻到剑．
故答案为：运动；静止．
【分析】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．    
18、【答案】运动；位置                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：自然界一切物体都在运动，位置不变化的物体是不存在的．  故答案为：运动；位置．
【分析】物理学中，把一个物体相对于另一个物体的位置的变化叫做机械运动，一切物体都是运动的，绝对静止的物体是不存在的．    
19、【答案】静止；运动                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：一个白鹭正平行于水面飞行，白鹭所成的像相对于水面时对称的，若以白鹭为参照物，像与白鹭间没有位置的变化，故是静止的；以岸为参照物，白鹭与岸有位置的变化，是运动的．  故答案为：静止；运动．
【分析】在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止．    
20、【答案】运动；静止                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：由题意知，歼﹣15航母舰载机从航母上起飞，以航母为参照物，舰载机的位置改变，因此如果以航母为参照物，舰载机是运动的；  以舰载机上挂载的导弹为参照物，舰载机的位置没有发生改变，因此舰载机是静止的．
故答案为：运动；静止．
【分析】在判断物体的运动与静止时，如果物体的位置相对于参照物不变，则物体是静止的，如果物体的位置相对于参照物不断变化，则物体是运动的．    
21、【答案】船；榆堤                    
【考点】参照物及其选择                
【解析】【解答】解：（1）从“不知云与我俱东”可知，相对于地面来说，诗人与云都是向东运动的，也就是说，二者的运动状态相同，相对静止．所以诗人以船为参照物看云时，会认为“卧看满天云不动”的效果；（2）在本题中船是向东高速行驶，而“卧看满天云不动”是指“云与我”保持相对静止，即“云与我”以相同的速度相对于地球向东运动．所以“云与我俱东”是以“榆堤”或运动的“飞花”为参照物的．  故答案为：船；榆堤．
【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．    
22、【答案】向右运动；向左运动；向右运动                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【解答】解：如果以行驶的卡车为参照物，树的位置发生了改变，因此是向右运动的；  如果以行驶的卡车为参照物，小轿车超过了卡车，因此，轿车是向左运动的；
如果以行驶的卡车为参照物，骑自行车的人的位置向右发生了改变，因此是向右运动的．
故答案为：向右运动；向左运动；向右运动．
【分析】判断物体的运动状态，必须首先选择参照物，才可以做出判断．运动和静止时相对的，当选择的参照物不同时，得出的物体运动情况有可能不同．结合图片可逐一分析判断．    
三、解答题
23、【答案】答：小朋友以地面为参照物，认为车上的乘客是运动的；司机以汽车为参照物，认为车上的乘客是静止的．因为他们所选的参照物不同，所以小朋友和司机得到的结论不同                    
【考点】运动和静止的相对性                
【解析】【分析】要解决此题，需要掌握运动和静止的相对性，物体的运动和静止相对于所选取的参照物而言的．关键是看物体相对于参照物的位置是否改变，若改变则是运动的；若不变，则是静止的．    
四、综合题
24、【答案】（1）A车静止，B车向东运动
（2）B车静止，A车向西运动                    
【考点】机械运动                
【解析】【解答】解：从a图到b图，A和B的运动情况有以下几种可能：（1）A车静止，B车向东运动；（2）B车静止，A车向西运动；（3）A车向西运动，同时B车也向东运动．  故答案为：（1）A车静止，B车向东运动；（2）B车静止，A车向西运动．
【分析】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，但都是正确的结论．    
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